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Kleine Anfrage

Gasanschluss - wie weiter?

Frage von Stv. Landtagsabgeordneter Hubert Blichel

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 31. Mai 2023
Ob mit oder ohne Verbot zeichnet es sich ab, dass im Zuge der Energiewende immer mehr Haushalte ihren

Gasanschluss kiindigen und auf alternative Heizsysteme umstellen. Das heisst, dass die Kosten des derzeit
448,3 km langen Gasnetzes (Geschéaftsbericht 2022) von immer weniger Kunden getragen werden mussen.

Hierzu meine Fragen:

*

Wie hoch sind die durchschnittlichen jahrlichen Betriebskosten des Gasnetzes und wie setzen sich diese
zusammen?

Verringern sich die jahrlichen Betriebskosten des Gasnetzes proportional zur sinkenden Kundenzahl und
wenn nein, wie hoch sind die proportionalen und die fixen Kosten des Netzes?

Wie wirkt sich der Kundenriickgang auf die Netznutzungsgebiihren der verbleibenden Gaskunden aus?
Kdénnen die Betriebskosten des Gasnetzes durch Stilllegung oder Riickbau wenig oder nicht mehr
genutzter Netzabschnitte gesenkt werden?

Plant Liechtenstein Warme die Stilllegung beziehungsweise den Riickbau des Gasnetzes in bestimmten

Quartieren? Gibt es daflir einen Zeitplan beziehungsweise einen Rickbauplan?

Antwort vom 02. Juni 2023
Zu Frage 1:

Beim Gasnetz betrugen die durchschnittlichen jahrlichen Aufwendungen exkl. Abschreibungen der letzten drei
Jahre CHF 3.5 Mio. und die durchschnittlichen Abschreibungen CHF 2.1 Mio. Bei den Aufwendungen von CHF
3.5 Mio. handelt es sich grésstenteils um Fixkosten wie z.B. der Betrieb und Unterhalt des Gasnetzes mittels

Material- und Personaleinsatz.

Zu Frage 2:
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Die Kosten flir das Gasnetz reduzieren sich bei sinkender Kundenzahl und/oder Absatzriickgang kurzfristig
kaum. Mittel- und langfristig ergeben sich Kostenreduktionen. Wie bereits in Antwort zu Frage 1 festgehalten,

sind die Kosten grossteilig Fixkosten.
Zu Frage 3:

Auch hier kann festgehalten werden, dass die Netzbenutzungspreise bei sinkender Kundenzahl und/oder
Absatzriickgang sich kurzfristig kaum andern. Schwankungen beim Absatz sind bei der Gasversorgung aufgrund
der Abhangigkeit vom Wetter bzw. von Heizgradtagen im System inharent. Mittel- und langfristig ergeben sich

verschiedene Optionen zur Kostenreduktion, um die Netzbenutzungspreise zu stabilisieren.
Zu Frage 4:

Bei Stilllegung oder Rickbau von Gasnetz-Abschnitten kénnten kurzfristig kaum Kosten reduziert werden. Mittel-

und langfristig ergaben sich hierbei mogliche Kostenreduktionen.
Zu Frage 5:

Liechtenstein Warme evaluiert derzeit landesweit die langfristige Netzplanung, sowohl in Bezug auf das Gasnetz
sowie auch das Nah- und Fernwarmenetz. Die Fragestellung allfalliger Stilllegungen oder Riickbauten ist ein

Bestandteil dieser Evaluation.
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